

兴宁市信访局

兴宁市信访局 2020年法治政府建设年度报告

2020年，我局在市委、市政府的正确领导下，在市委依法治市委员会办公室的精心指导下，按照国家信访局《关于印发信访系统贯彻〈法治政府建设实施纲要（2015—2020年）〉的实施方案〉的通知》《兴宁市法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》和各级党委政府关于法治政府建设的决策部署，深化信访工作制度改革，坚持依法行政、依法分类处理信访问题，大力推进信访法治化建设，现将相关情况报告如下：

一、全力推进法治政府建设，着力打造法治信访

（一）深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略

我局通过党组会、中心组学习会、全局干部职工会等形式，组织全局干部职工深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略及习近平总书记在中央依法治国委员会第一次、第二次、第三次会议上重要讲话精神。12月11日，组织召开全局干部职工会议，认真传达学习了中央全面依法治国工作会议、梅州市委依法治市委员会扩大会议和兴宁市委依法治市委员会扩大会议精神，研究部署贯彻落实举措，要求全局干部职工要充分认识确立习近平法治思想在全面依法治国中指导地位的重大意义，把学习宣传贯彻习近

平法治思想作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务；运用法治思维审视当前信访工作，用法治思维明晰信访工作职责，处理好信访部门与责任主体的关系，着力推动信访工作依法规范运行、群众诉求依法理性表达、合法权益依法有效保护，促进社会良法善治。

（二）畅通信访渠道。一是积极推进党政领导接访、下访工作。我市党政领导每月安排一天到挂点镇（街道）或分管部门下访、约访群众，面对面听取群众诉求，切实解决问题；每月的15日、28日1名党政领导到我局人民来访接待室接待来访群众。二是完善网上信访投诉。各镇（街道）和市直单位全面使用全省一体化信访信息系统，实现登记、交办、办理等环节的闭合流转功能，通过规范网上信访案件的办理，积极引导群众通过网上渠道反映诉求。今年年初新冠疫情防控期间，我局及时关闭了人民来访接待室，引导群众通过来电、来信、网访等非接触方式反映诉求，实现“停接访不停服务”。疫情防控期间累计受理群众来信、来电、网上信访234件次，其中受理涉及有关疫情方面的问题10件，全部按时办结，切实维护群众合法权益。

（三）着力化解矛盾。一是压实领导责任。按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则，将重点信访事项落实包案领导，负责督促有关责任单位、责任人履行职责，依照法律和政策妥善化解矛盾，达到“案结事了、事心双解”的目标。二是加强初信初访办理工作。按照逐级走访的要求，落实首办责任制，提高初信初访一次性办结率。三是拓宽矛盾纠纷化解渠道。坚持和发展“枫桥经验”，与

市司法局协调完善了信访矛盾纠纷访调对接工作机制，拓宽矛盾纠纷化解渠道，充分发挥镇（街道）村人民调解员作用，有效化解各类信访矛盾纠纷。四是充分发挥协调职能，凝聚信访工作合力。对排查出的信访突出问题，积极协调相关职能部门，妥善处理信访事项。

（四）推进法治信访。一是规范信访业务工作。进一步理顺工作职责，严格按国务院《信访条例》和《广东省信访条例》规定受理信访事项，细化告知、答复、转（交）办等文书格式，做好“登记、告知、转送、交办、督办”等环节的程序性工作，抓好责任单位在规定时限内对信访事项的办结工作，推进信访事项流转的规范化运行。二是严格实行信访分离。支持和配合政法机关依法处理涉法涉诉信访问题，尊重政法机关依法作出的结论，对涉法涉诉信访事项，引导信访人依照规定程序向有关政法机关提出或及时转同级政法机关依法办理。三是推进依法分类处理信访诉求。坚持“法治优先、分类处理”的工作原则，把法定途径作为解决信访问题的应选项。厘清信访与法定途径的边界，防止依法可以通过信访途径以外的法定程序处理的投诉请求进入信访渠道造成问题叠加，矛盾激化。四是扎实做好信访复查工作。把信访复查作为法治信访建设的重要内容，扎实有序推进，对信访复查诉求坚持法定程序优先，为处理信访事项划底线，解决信访事项终而不结问题，采取积极措施，取得明显成效。五是加强法制学习宣传。通过集中学法与会后自学相结合，不断提高干部法律素养，先后组织全局干部职工学习了《中华人民共和国宪法》《民法典》等法律法规。采取结

合各类普法宣传教育活动发放资料宣传、利用兴宁电视台及网络媒体宣传等形式，不断加大《信访条例》《广东省信访条例》和各级关于信访工作制度改革宣传力度，引导群众依法有序上访，理性合法维权。

二、主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设

我局主要负责人，严格履行推进法治建设第一责任人职责，切实加强信访工作法治建设的组织领导，将法治建设列入年度信访工作要点，带头贯彻落实中央、省委、梅州市委关于法治政府建设的重大决策部署和兴宁市委的工作要求，认真研究信访系统推动法治建设的工作措施。

（一）组织全局干部职工深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略、中央依法治国委和省依法治省委、梅州市依法治市委、兴宁市依法治市委历次会议精神，全力推动信访法治化建设。

（二）组织制定完善接访制度、信访事项督查督办制度，推进法治信访建设。坚持在法治的轨道上、法律的框架内行使职权、化解矛盾，持续推行诉访分离及依法分类处理群众信访诉求，始终坚持通过法治思维和法治方式破解我市重点信访领域难题。

（三）组织全局干部职工认真做好群众来信、来访、来电事项的受理、转交和督促办理，坚持法定职责必须为、法无授权不可为的原则，发挥好信访工作了解社情民意、汇集意见建议、排查矛盾隐患、解决合理诉求等职能作用。

三、存在问题

一是依法分类处理群众诉求工作有待进一步加强。二是重大疑难信访案件化解成效还不够明显；三是信访秩序有待进一步规范。

四、下一步工作措施

（一）深入推动法治信访工作。深入推进法定途径分类处理信访诉求工作，加强宣传，精准分流，让群众明白自己的信访诉求“找谁办、谁必办”，提高办事效率；推进在全市开展诉访分离后有效善后衔接机制工作，不断完善律师等第三方参与信访工作机制，积极探索法治信访工作新模式。

（二）依法维护群众合法权益。强化“属地管理、分级负责，谁主管、谁负责”“诉访分离、分类处理”“依法、及时、就地解决问题和疏导教育相结合”的原则，推动市镇（街道）两级领导包案，严格落实信访工作责任制和督查督办制度，用通报督办倒逼责任落实和工作落实，推动责任主体严格按照“三到位一处理”要求化解信访问题。

（三）着力构建正常信访秩序。积极开展法治信访学习，提升干部职工法治意识，强化机关依法办事、依法行政能力和本领。继续强化网上网下联动，通过电视、广播、电子宣传屏等媒介，加强法治信访宣传教育，引导群众通过法定渠道反映诉求，进一步营造规范有序的良好信访生态。加强部门间的联动，对缠访闹访、滋事扰序等“以闹求决、以访牟利”的违法信访行为，坚决依法予以处置。

五、对近期在党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责及法治政府建设督察自查阶段中发现的问题的整改思路和措施

我局按照党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责及法治政府建设的相关要求认真开展自查，通过自查发现，虽然我局积极推进法治政府建设各项工作，但信访群众缠访、闹访行为依然存在，依法分类处理群众诉求工作有待进一步加强。

对此，我局将采取如下措施加以改进：一是针对信访过程中存在的问题，通过电视、电子宣传屏等媒介播放宣传视频、发放宣传资料等方式，进一步对信访渠道、信访程序、信访事项的受理范围进行广泛宣传，增强信访群众依法维护自身合法权益的意识，努力减少违法信访行为的发生；二是组织职能部门梳理完善依法分类处理信访诉求清单，明晰解决信访诉求的责任主体和法定途径，同时加强业务培训及信访事项的督查督办力度，保障群众合理诉求得到依法及时解决。

兴宁市信访局

2020年12月15日